
A  természet közelében 

Az óvodakert, mint a nevelés színtere 

Az óvodakert jelentősége a szülők bevonásával  

 

 Nemcsak az óvoda épületének falain belül valósulhat meg a 

nevelés és fejlesztés. a szülőkkel való kapcsolatépítés. 

 Az óvodában a tudatos, tervezett tevékenységhez kapcsolt 

környezetszeretetre  nevelésre, melyet a gyermek 

főtevékenységéből, a játékból kiindulva könnyen meg lehet 

valósítani egy jól kialakított óvodakertben, udvaron.  

Valljuk, hogy: „A gyermek személyiségfejlődésében, 

ismeretszerzési folyamatában, tanulásában a spontán játék mellett 

jelentős szerepet játszik minden olyan tevékenység, melyet az 

óvodapedagógusok kezdeményező irányítással, játékosság 

messzemenő figyelembevételével végeznek. A gondolkodás 

fejlődését sokoldalú percepciós tapasztalásokkal, a kapcsolódó 

verbalitás fejlesztésével segítjük. Amikor a kisgyermek saját maga 

ülteti el pl.: a paradicsomot és neveli saját palántáját, később 

kiültetve gondozza a kertben, majd termését betakarítva salátát 

készítenek, vagy szendvicshez fogyasztják, akkor ebből a 

tapasztalás sorozatból új ismeretek sorával gazdagodik: az ültetés, 

locsolás közben a száraz, vagy nedves talajt tapint, figyelheti a 

növény növekedését, gyomot írt körülötte, figyeli virágzását, 

termését stb., talán megsejt valamit a nagy természeti körforgásból. 

Kiemelten fontosnak tartjuk, hogy a kisgyermek saját szűkebb és 
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tágabb természeti és társadalmi környezetéről korának megfelelő 

saját észlelési tapasztalatokat gyűjtsön, szükség esetén alkalmazza is 

azokat 

Néhány gondolat az óvodakert használhatóságáról. . A 

pedagógus szakmai tapasztalata nagymértékben befolyásolja a kert 

létét. Bebizonyított tény, hogy a tapasztaltabb óvók teljesen más 

módon közelítik meg a kert hasznosítását, mint a kezdő 

pedagógusok.  

Otthonosabb és emberbarát légkört teremthetünk az óvoda 

kertjével, melyben a felnövekvő gyermekek is humánusabb felnőtté 

válhatnak.  

 

A biológiai körforgások a gyermek előtt zajlanak le. 

Megtapasztalja az egész körforgás menetét, amit szemléltet. 
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Biológiai körforgás 

 

A kert továbbá lehetőséget ad a környezetet védő, 

természetbarát szokások kialakítására és gyakorlására. A jövő 

nemzedékének egészsége függ attól, hogy milyen élelmiszereket 

fogyasztanak életük során. Az egészséges életmódra nevelés, már az 

óvodában elkezdődik. A gyermekeknek a kertben végzett megfelelő 

növényápolással és gondozással (pl.: biogazdálkodás) példát tudunk 

mutatni az egészséges, vegyszermentes növényi- és állati termékek 

előállítására. Amennyiben ezt a gyermekben, az életkori 

sajátosságaiknak megfelelően, tudatosítjuk, és megismertetjük velük 

a növények és az állatok természetes körülmények közötti 

életvitelét, ők már idegenkedni fognak a vegyszeres 

beavatkozásoktól és törekednek a természetesen előállított 

termékekre. 

Az óvodai nevelés példaereje nagy, mely a gyermekek 

személyiségét egy életre befolyásolja. Mi pedagógusok ennek 

segítségével tudjuk a jövő nemzedékét az egészséges, 

környezetbarát, humánus élet medrébe terelni.  

 

A kert személyiségformáló hatása 

 

„Érzelmi töltést kap a megfigyelési feladat attól, hogy ez a sok 

változás a mi kertünkben, a mi udvarunkban, a mi fáinkkal 

történik.” (Labanc Györgyi: Óvodások környezeti nevelés, 2001.)
6 
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Egyik legrégebbi emberi tevékenység a kertészkedés, 

gondoljunk csak az ősemberre, aki gyűjtögetéssel szerezte meg első 

növényi táplálékait, majd a véletlenül elejtett magokból kinőtt 

növényeket kezdte el gondozni, ápolni, s lassacskán kialakította 

saját kertjét, melybe már tudatosan vette el a magokat és ültette el a 

növényeket. 

Az óvodában hasonló képen kezdődik a kertészkedés. A 

gyermek számára eleinte ez csak véletlen, majd felfedezi az 

összefüggések és értékeli az eredményt. Megfigyelhető az emberi 

beavatkozások következményeként beállt változások, majd azok 

rendszerezhetők. A gyermek gondolkodása ezáltal rendszereződik, 

hisz egyre inkább felismeri az összefüggéseket. 

A kertészkedéssel jól formálható a figyelem, hisz a 

környezetben végbemenő változásokat mind megfigyeli, 

megtapasztalja a gyermek.  

A pedagógus szinte észrevétlenül, könnyedén kialakíthatja az 

óvó-védő magatartásformát, hiszen az óvoda kertjében lévő 

növényeket közösen gondozzák, védik. A gyermekek 

együttműködve ápolják kertjüket, ezáltal fejlesztik együttműködési 

képességüket is. 

A kerti munkálatok fejlesztik a gyermek önbecsülését, 

önállóságra, kötelezettségek vállalására és teljesítésére 

ösztönzik. Rendszerességre nevel, ráirányítja a gyermek figyelmét a 

kertben zajló változásokra. Egyszóval formálja az egész 

személyiségét.  
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A szülők személyiségére is hat, azáltal, hogy a gyermek 

közvetíti feléjük a megfelelő ökológiai, természet- és 

környezetbarát szemléletet. 

Munkajellegű tevékenység a kertben 

 

Az óvodakert nemcsak a felüdülés, pihenés, szórakozás és a 

tanulás színtere, hanem a munkáé is. Ahhoz, hogy az óvoda kertje 

az elvárásoknak megfelelően „pompázzon” sokat kell dolgozni, a 

pedagógusoknak, az intézmény egyéb dolgozóinak és nem utolsó 

sorban a gyermekeknek is. Az óvodásokat nagy büszkeséggel és 

örömmel tölti el, ha el tudják mondani, hogy „ezt én csináltam”. A 

kert megfelelő helye a munkajellegű tevékenységeknek. „A 

személyiségfejlesztés fontos eszköze a játékkal sok vonatkozásban 

azonosságot mutató, azzal egybeeső munka és munka jellegű 

játékos tevékenység” 2009. Óvodai nevelés országos alapprogramja 
 

A kertben sokféle munka fellelhető: veteményezés, öntözés, 

gyomirtás, földmunkák, metszés, betakarítás, stb. A gyermekek 

életkorától függ, hogy a kerti munkálatokból mennyire tudják 

kivenni részüket. Az óvodás gyermek testi ereje kicsi, erre mindig 

oda kell figyelni egy-egy feladat kiosztásánál. Rendszeres 

munkavégzéshez a kitartásuk még csekély, fő tevékenységük a 

játék, a munkálatokat is játékhoz kapcsoltan kell elvégezni. A 

gyermek úgy dolgozzon, hogy számára az ne munka, hanem inkább 

játék legyen.  
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Nagy gondot kell fordítani a munkaeszközökre is. Azok 

legyenek biztonságosak, a gyermekek testi egészségét ne 

veszélyeztessék. Az óvodások mindig testméretüknek megfelelő 

szerszámokat használjanak. 

Játék az óvodakertben 

 

„A játék a kisgyermekkor legfontosabb és legfejlesztőbb 

tevékenység, 2009. Óvodai nevelés országos alapprogramja  

Ügyelni kell arra, hogy a kertet mindig úgy alakítsuk ki, hogy 

azzal a gyermekek játszóterét ne csonkítsuk meg. A játszóudvar is 

teljes része a kertnek, hiszen ott is vannak fák, bokrok, fű és még 

lehet sorolni megannyi növényt.  

A kert egy egészséges, természetes játszó környezet az óvodás 

számára, ahol maga a természet eszközével és saját fantáziájával tud 

játszani.  Jó időben a friss levegőn a napsütésben kinn játszani 

felüdítő élmény a gyermeknek. Nyáron a fák árnyékában 

meghúzódva pihenni, labdázni, játékok sokaságát játszani 

felejthetetlen öröm. Egy jól kialakított labirintus (ami lehet akár 

sövényből, akár fonatból) kiváló eszköze lehet egy bújócskának 

vagy akár egy kuckós játéknak.  

A kerti munkákat a pedagógus a játékosság eszméjével 

közelíti meg, úgy hogy a munka a gyermeknek játék legyen.  

A kertben kialakított lugasok, sövények, mind lehetőséget 

nyújtanak a játszásra, bújócskára, fogócskára egyaránt. A kerti 
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növények termései kiválóan alkalmasak a csoportszobai játékok 

kelléktárához (pl.: piacos játék, virágvásár, fűzőjátékok, stb.)  

A kert fontos részét képezik a játszóeszközök is, mint például 

a hinta, a homokozó, a csúszda a különféle mászókák és még így 

tovább. Ezeket válasszuk el a haszonkert résztől, a térválasztó lehet 

akár egy élő sövény vagy fasor, vagy virágos kert. A 

játékeszközöket mindig úgy válasszuk meg, hogy azok 

biztonságosak legyenek, ne jelentsenek balesetveszélyt a gyermek 

számára, s harmonizáljanak az óvoda kertjével. Lehetőleg 

készüljenek fából, kerüljük az EU szabványtól való eltérést.   

Egyéb óvodai tevékenységek lehetősége a kertben 

 

Mese, vers és az óvodakert 

 

A kertben megfigyelhető környezeti változások, körforgások 

jól beépíthetők az anyanyelvi nevelésben. A növények 

növekedéséről, fejlődéséről szóló mesék, versek (pl.: Égig érő fa, 

Osváth Erzsébet: Hóvirág bimbója) jól beépíthetők az óvodai élet 

mindennapjaiba.  

A mesékben, versekben megjelenő természeti változások 

megfigyelése, tapasztalása a kertben gyermekek tanulását erősíti, 

ezáltal az óvodások tudása így biztosabb lesz. „A tanulás feltétele a 

gyermek cselekvő aktivitása, a közvetlen, sok érzékszervet 

foglalkoztató tapasztalás lehetőségének biztosítása.” (Jávorné dr. 
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Kolozsváry Judit: Hasznos tudnivalók óvodáskorú gyermekekről, 

2004.)
 

 

Ének, zene, énekes játék  

 

„Az óvodában a környezet hangjainak megfigyelés, az 

éneklés, a zenélés felkeltik a gyermekek zenei érdeklődését.” 2009 

Óvodai nevelés országos alapprogramja 
 

A kertben a természet, a környezet hangjait biztonságosan meg 

tudják a gyermek figyelni. Az élet hangjai érdekesebbek az 

óvodáskorú gyermek számára, mint a különféle CD-n vagy magnón 

meghallgatott hangok. 

Szép, napsütéses időbe a kertben eljátszott énekes játék sokkal 

mélyebb benyomást tesz a gyermekre, mint ugyanaz a 

tevékenykedés az óvoda falain belül. Sokkal több élményt rejt egy 

Bújj, bújj zöldág kezdetű dal eljátszása a kerti labirintusban, vagy 

lugasban, mint a csoportszobában. 

A természetben a vizuálisan is tapasztalt környezeti 

„építőkövek” motiválják a gyermeket a tevékenykedésre. Nagyobb 

kedvvel énekel egy a dalt, vagy mond el egy mondókát, ha közben 

látja is azt, amiről énekel, vagy versel.  

Elődeink a népi játékok nagy részét is a természetben 

játszották, így az óvoda kertjében ezeket a játékokat a pedagógusok 

sokkal eredetibb formában tudják tovább adni a gyermekeknek.  
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Rajzolás, mintázás, kézimunka 

 

Óvodák kertjében kialakított kiülők, fedett területek 

lehetőséget biztosítanak arra, hogy a gyerekek ott kényelmesen 

elhelyezkedve testközelből mintázzák meg a természet „csodáit”.  

Könnyen megfigyelhetjük és lerajzolhatjuk a fákat, bokrokat, 

virágokat, akár minden évszakban, a kert „kincseit” felhasználva 

alkothatunk szebbnél szebb tárgyakat, ajándékokat (pl.: bogyókból 

fűzött nyaklánc). 

Néphagyományőrzés keretein belül kipróbálhatunk régi 

mesterségeket, pl.: kosárfonás, anyagozás, melyek helyigénye igen 

nagy, s ezért sokszor ezek a tevékenységek kiszorulnak a 

csoportszobából. 

Mozgás 

 

„A tornának, játékos mozgásnak teremben és szabad levegőn, 

eszközökkel és eszközök nélkül, spontán vagy szervezett formában 

az óvodai nevelés minden napján lehetőséget kell biztosítani  2009. 

Óvodai nevelés országos alapprogramja Azokban az óvodákban, 

ahol nincs lehetőség tornaterem vagy tornaszoba fenntartására 

kiváló megoldást nyújt a mozgáshoz egy jól kialakított óvodakert. 

Az időjárás viszontagságait nem szabad figyelmen kívül hagyni, de 

egy fedett rész az udvaron, megfelelő a mozgáshoz. A szabadban, 

friss levegőn végzett mozgás sokkal egészségesebb és felüdítőbb, 

mint egy csoportszobai vagy tornatermi tevékenység. 
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A kertben a téri korlátok is kisebbek, a gyermekek 

mozgásigényüket sokkal inkább ki tudják elégíteni. A természet 

közelében könnyebben megtanulják a természetes mozgásokat (pl: 

egy gödör átugrása, fára mászás, függeszkedés, egyensúlyozás, 

stb.), szinte játékosan elsajátítják ezeket a mozgásformákat. 

Többfunkciós kert az óvodában 

 

Az óvodákban praktikuság miatt leginkább a többfunkciós 

kertek kerülnek kialakításra, hiszen ezekben a kertekben egyszerre 

lehet kertészkedni, játszani és pihenni. Ezeknek a kerteteknek van 

zöldségeskert, gyümölcsöskert, gyógynövénykert, díszkert, 

játszókert része is.  

Előfordulnak egy funkciós kertek is, de ezek nagy területet 

igényelnek. Ennél a kertformánál a fenn említett kertek mindegyike 

jól elkülönülten, elhatárolva jelenik meg, mindegyik külön-külön 

valósul meg. 

A többfunkciós kert kialakítása 

A többfunkciós kertek úgy kerülnek kialakításra az 

óvodákban, hogy azok tökéletesen alkalmasak a növény- és 

állatvilág sokféleségének bemutatására. Fontos, hogy folyamatosan 

tavasztól őszig rügyezzenek, nyíljanak, teremjenek a növények, s 

abban egyaránt megtalálható legyen lágy-, félfás és fás szárú 

virágok, bokrok és fák.  

A kert olyan legyen, hogy három fő funkciónak megfeleljen: 

- legyen elegendő játszóhely, 
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- nyújtson alkalmat a természeti változások 

megfigyelésére és 

- legyen lehetőség a növények ápolására, gondozására. 

Az óvoda kertjét úgy kell megtervezni, hogy az udvar 

természeti adottságait nem szabad figyelmen kívül hagyni: a vidékre 

jellemző növények kerüljenek telepítésre, a kert a környezetbe 

beleilleszkedjen, természetes hatást keltsen. 

A többfunkciós kertben az alábbi kertrészeknek ajánlatos 

helyet kapni: 

- játszókert, játszóudvar 

- veteményeskert, zöldségeskert 

- gyümölcsöskert 

- dísznövénykert, virágoskert 

- gyógy- és fűszernövénykert 

- madárbarát kertrész 

- kerti tó. 

A fenn említett kertrészek lehetőség szerint kerüljenek kialakításra. 

Ami az alapköve az óvodakertnek és semmi szín alatt nem maradhat 

ki az nem más, mint a játszókert, játszóudvar, hiszen az óvodáskorú 

gyermek alapvető tevékenysége a játék. A többi típusú kert 

hiányával nem éri akkora veszteség a gyermeket, azt máshol tudjuk 

még pótolni, de a játék, az nem pótolható semmivel. „Azokban az 

óvodákban, ahol az udvaron nem lehet kertet létesíteni, ott az 

erkélyen vagy az épület világosabb részén alakítsunk ki 

„kertecskét”.” (Vargáné Biharvári Gabriella: Zöldovi 
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/Ötletgyűjtemény kisgyermekek környezet- és természetvédelmi 

neveléséhez/, 1998.)
 

A kert gondozási és ápolási feladatai 

 

Az óvodában kialakított kert nemcsak a felüdülés, pihenés, 

játék helyszíne, hanem a munkáé is. Ahhoz, hogy a kertünk 

elvárásunknak megfelelően pompázzon, sokat kell dolgozni. A 

kertben a feladatoknak az elvégzésében a gyermekek életkoruknak 

és egyéni fejletségüknek megfelelően részt vehetnek.  

Tavasztól őszig sokféle teendő akad egy kertben, sőt még a tél 

folyamán is gondoskodnunk kell a kertünkről és annak lakóiról. 

 

Talaj-előkészítés, trágyázás, komposztálás 

 

Növényeket csak a megfelelően előkészített talajba szabad 

vetni és ültetni. A talaj-előkészítés nehéz fizikai munkát igényel, 

melyben a gyermekek nem tudnak részt venni. Sokszor 

nélkülözhetetlen munkagépek jelenléte is, amely balesetveszélyt 

jelenthet az óvodások számára. 

Óvodában a gyermekek védelme érdekében a 

szervestrágyázást és a komposztálást javaslom, vagy esetleg 

szakember bevonásával, amikor az intézményben a gyermekek nem 

tartózkodnak, akkor végezzék a műtrágyázást.  

A szervestrágyát nyár végén, ősszel kell bedolgozni a talajba, 

majd az, ott folyamosan elbomlik, és így biztosít tápanyagot kertünk 
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növényeinek. A trágya beforgatás nehéz fizikai munka, melyet 

felnőtt végezzen, de a trágya szórásában és hordásában a gyermekek 

tudnak segíteni, bár ez nem a legkellemesebb része a 

kertészkedésnek és sokan talán undorodnak a trágya látványától és 

szagától, de jó példamutatással a gyermekek könnyedén bevonhatók 

a munkába.  

A komposztálás tökéletes példája lehet a természetben 

végbemenő körforgásoknak. A komposzt egy év alatt érik meg, 

amivel később gazdagíthatjuk talajunk tápanyagtartalmát. A 

komposzt kezeléséhez felnőtt is szükséges, a kertünkben keletkező 

sok-sok „hullanék” a gyermekek szeme előtt válik értékes 

tápanyaggá. A komposzt érése alatt megfigyelhetjük a talajban élő 

lárvák, rovarok, giliszták sokaságát és „munkáját”. 

 

 

Veteményezés, ültetés 

 

Veteményezni, vetni általában a zöldség- és dísznövénykertbe 

szoktunk. A gondosan előkészített talajban ágyásokat alakítunk ki, 

melybe a sorok kijelölése után vethetjük a magokat. Az ágyások 

között mindig hagyunk megfelelő szélességű utat, ahonnan a 

növényeket jól meg lehet közelíteni. A sortávolságok mindig a 

növény igényei szerint kerüljenek kimérésre. 

  Olyan helyeken, ahol nincs elegendő terület a 

veteményezéshez, dombágyásokat szoktak kialakítani melynek 

helyigénye sokkal kisebb, mint a hagyományos síkágyásoknak. 
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Vetésünk időpontját akkor tudjuk jól megválasztani, ha 

ismerjük a vetni kívánt növény igényeit. A növények, virágok 

magvait vethetjük helybe a szabadba (pl.: borsó, bab, retek, sóska, 

stb.), vagy vethetjük szaporító ládába  a csoportszobában, majd a 

kikelt kis palántákat kitűzdeljük kis poharakba, és a megerősödött 

palántákat kiültetjük a szabadba (pl.: paradicsom, paprika stb.). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Növényvédelem 

 

Növényvédelem hallatán, gondolom mindenkinek a nagyon 

veszélyes kémiai növényvédőszerek jutnak az eszébe, de ezeket a 

vegyszereket veszélyességük miatt az óvodában TILOS használni. 

Olyan növényvédelmi módszereket kell találnunk melyek teljesen 

ártalmatlanok a gyermekekre nézve.  
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Az első növényvédelmi feladat az óvodában a gyomirtás. A 

gyom egy vadnövény, mely veszélyezteti az ember 

haszonnövényeit. A gyomok irtását egyszerű mechanikus 

módszerrel is el tudjuk végezni, mely nem más, mint a gyomok 

kihúzása, eltávolítása a földből. Ehez persze a szülők 

közreműködése is igénybe vehető  

A kertünket díszítő növények is tudják egymást védeni a 

különféle kártevőktől: „A bársonyvirág illatával és a gyökeréből 

kiválasztott anyagával elűzi a fonalférgeket, ugyanúgy, mint a 

körömvirág és a sarkantyúka. Vonzzák viszont a lepkéket, méheket, 

bogarakat, amelyek segítenek a virágos növények megporzásában 

(pl.: paradicsom, paprika), így több lesz a termés.” (Vargáné 

Biharvári Gabriella: Zöldovi /Ötletgyűjtemény kisgyermekek 

környezet- és természetvédelmi neveléséhez/, 1998.) „A bazsalikom 

segít megvédeni az uborkát a lisztharmattól. A borágó elriasztja a 

káposztafélék kártevőit, a borsfű a babról a levéltetűt. A kapor 

közelében a legtöbb zöldségféle egészséges marad. A körömvirág 

megvédi a paradicsomot a fonalféregtől, a petrezselyem pedig a 

paradicsom és a hagyma kártevőit riasztja el. A vörös-és fokhagyma 

pedig a szamócát védik meg a szürkepenésztől.” (Breier Erika- 

Padisák Gábor: Herba-Kert, 1999.)
 

 

Öntözés 

 

A növények egyik legfontosabb éltető ereje a víz. Sajnos a 

természet nem mindig tud elegendő vizet szolgáltatni növényeink 
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számára, sokszor nekünk kell erről gondoskodni. A kert közelében 

elhelyezett esővízgyűjtő optimális megoldást eredményezhet az 

öntözéshez. 

A gyermekek ebben a műveletben sokat tudnak segíteni. Kis 

kannáikkal ők is tudják locsolni, nevelgetni növényeiket.  

Kevesebbet kell kertünkben öntözni, ha mulcsozzuk az 

ágyásokat. A mulcsozás nem más, mint a talaj természetes anyaggal 

történő takarása. Mulcsozáshoz használhatunk fakérget, mely 

költségesebb megoldás, de a szalma, a fűnyíráskor keletkezett 

nyesedék, is alkalmas erre a célra. A talaj takarásával nem csak a 

vizet tartjuk meg a talajban, de a takaróanyag meggátolja a 

gyomnövények előbújását a talajból, ezáltal gyomirtó szerepe is 

van. 

Az óvodakert növényei 

 

A kertünkbe ültetni, telepíteni kívánt növényeket úgy 

tervezzük meg, hogy: 

„A növények – változatosságokkal, sokféleségükkel 

1. adjanak lehetőséget 

 esztétikai élmény szerzésére, 

 élményt adó munkára, 

 megfigyelésekre, tapasztalatszerzésre, 

gyűjtésre, 

 hasznosításukra, 
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 kössék meg a port, teremtsenek kellemes 

levegőjű, illatú környezetet 

2. ültetésük rendjével 

 képezzenek olyan tereket, amelyek a 

gyermekek játékszokásaival harmonizálnak, 

kisebb-nagyobb csoportok játéka is 

zavartalan legyen, 

 legyenek kultúrált terei a kis mozgásigényű 

játékoknak, pihenéseknek, 

 alkalmasak legyenek több fajta játékra is, 

 adjanak árnyat a szél és a nap sugarai ellen.”  

(Labanc Györgyi: Óvodások környezeti nevelés, 2001.)
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Előkert 
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Játszóudvar 

Az óvoda alapelve: a tevékenykedtetés a fontos. A környezeti 

nevelés mellett az óvoda egész életében fontos szerepet kap a kert, 

elindult egy folyamat, amely a gyermeket a természet szeretésére, 

tisztelésére neveli. Lényeges, hogy a természetben legyen 

tevékenykedtetve a gyermek. A kertben mindig van elkülönítve 

olyan veteményes (14. sz. ábra) vagy virágoskert, ahol az óvónők, 

dajkák segítségével a gyermekek gondozzák a növényeket, és 

testközelből ismerkedhetnek meg a természet „csodáival”.  

 

 

 

 

 

 

 

Veteményeskert 



 19 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gyümölcsöskert 

 

Dísznövénykert  

 

 

 

 

 

 

 

Dísznövény „sziget” 

. A fák közé madáretetőket helyeznek ki  
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Felkészítik a növényeket a télre, a fagyérzékenyeket (pl.: muskátli) 

beviszik a csoportszobában, és ott teleltetik át. A tárolható 

terményeket (pl.: dió, toboz) begyűjtik, majd a tél folyamán 

elfogyasztják vagy akár felhasználják barkácsolásaikhoz. A tavasz 

közeledtével elkezdik nevelgeti a szobában a palántákat.  

 Nyáron mikor az óvoda bezár szülők közösen gondozhatják  a 

kertet. A nagyobb munkálatokban (pl.: őszi ásás, tavaszi metszés) a 

szülők segítségét igénybe lehet venni.  

  

Gyomok melyeket az óvodakertből el kell távolítani 

 

1. Apró szulák (Convolvulus arvensis) 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Erdei turbolya (Anthriscus sylvestris) 
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3. Japán keserűfű (Fallopia japonica) 

  

 

 

 

 

 

 

4. Kereklevelű repkény (Glechoma hederacea) 

 

 

 

 

 

 

5. Kúszó boglárka 

 

 

 

 

 

 

6. Madársóska (Oxalis) 
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7. Mezei aszat (Cirsium arvense) 

 

 

 

 

 

 

 

8. Parlagfű (Ambrosia artemisiifolia) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. Réti lórom (Rumex obtusifolius) 
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10. Tarackbúza (Agropyron repens) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gyermekekre ártalmatlan gyomok 

 

1. Fehér libatop (Chenopodium album) 

 

 

 

 

 

 

 

2. Gyermekláncfű (Taraxacum officinale) 
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3. Komlós lucerna (Medicago lupulina) 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Közönséges aggófű (Senecio vulgaris) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Nagycsalán (Urtica dioica L.) 
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6. Nehézszagú gólyaorr (Geranium robertianum) 

 

 

 

 

 

 

7. Pipacs (Papaver rhoeas) 

 

 

 

 

 

8. Takácsmácsonya (Dipsacus fullonum) 
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9. Tyúkhúr (Stellaria media) 

 

 

 

 

 

 

 

Az óvodakert kártevői 

 

Rovarok 

1. Fülbemászó (Forficula auricularia L.) 

 

 

 

 

 

 

 

2. Hangya fajok 
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3. Levéltetű  fajok 

 

 

 

 

 

 

Puhatestűek 

Meztelen csiga fajok 

 

 

 

 

 

 

 

A kártevők természetes ellenségei 

Gerincesek 

1. Béka fajok 
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2. Sün (Erinaceus europaeus L.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rovarok 

 

3. Fátyolka (Chrysopa) 
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4. Futóbogarak (Carabidae) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Katicabogár (Coccinella 

septempunctata) 

 

 

 

 

 

6. Lebegőlégy (Volucella bombylans L.) 
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Mérgező növényfajok 

 

1. Beléndek (Hyoscyamus niger) 

 

 

 

 

 

 

2. Jácint (Hyacinthus orientalis) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Májusi gyöngyvirág (Convallaria 

majalis) 
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4. Orvosi salamonpecsét (Polygonatum officinale) 

 

 

 

 

 

 

 

5. Ricinus (Ricinus communis) 

 

 

 

 

 

 

Magja mérgező 

 

6. Keserű mandula (Amygdalus) 
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Minden része mérgező 

 

7. Nadragulya (Atropa belladonna) 

 

 

 

 

 

 

8. Őszi kikerics (Colchicum autumnale) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Arcon és szájon kiütést okozó növények 

 

1. Gólyahír (Caltha palustris) 
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2. Közönséges cickafark (Achillea millefolium) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Mustár (Sinapis alba) 

 

 

 

 

 

Élő sövény növényei 

 

1. Arany ribiszke (Ribes aureum) 
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2. Aranyvessző (Forsythia) 

 

 

 

 

 

 

3. Kerti gyöngyvessző (Spirea 

vanhouttei) 

 

 

 

 

 

 

4. Közönséges orgona (Syringa 

vulgaris) 

  

 

 

 

 

 

 



 35 

 

5. Mogyoró (Corylus avellana) 

 

 

 

 

 

 

 

6. Tamariska (Tamarix ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Óvodában élő sövénynek nem ajánlott növények 

 

1. Csíkos kecskerágó (Euonymus europaeus) 
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2. Közönséges borostyán (Hedera 

helix) 

 

 

 

 

 

3. Leander 

 

 

 

 

 

 

. Lilaakác (Wisteria sinensis) 

 

5. Magyal (Ilex 

aquifolium) 
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6. Közönséges puszpáng (Buxus) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. Közönséges tiszafa (Taxus baccata) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. Trombitafolyondár 

(Campsis radicans) 
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9. Tűztövis (Pyracanta  

coccinea)  

 

 

 

 

10. Vadszőlő (Parthenocissus 

tricuspidata) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Óvodakertben telepítésre ajánlott fák és cserjék 

 

1. Erdei fenyő (Pinus 

sylvestris) 
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2. Kislevelű hárs (Tilia cordata) 

 

 

 

 

 

 

 

3. Mezei juhar (Acer campestre) 

 

 

 

 

 

 

 

4. Tatárjuhar (Acer tataricum) 

5. Vörösfenyő (Larix decidua) 
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Óvodakertben telepítésre nem javasolt fák és cserjék 

 

1. Fehérakác (Robinia pseudoacacia) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Fehér nyár (Populus alba) 

 

 

 

 

3. Fekete nyár 

(Populus nigra) 
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Gyümölcsök az óvodakertben 

 

1. Alma (Malus domestica) 

 

 

 

 

 

 

 

2. Cseresznye (Cerasus avium) 

 

 

 

3. Körte (Pyrus 

communis) 

 

 

 

 

 

 

4. Meggy (Cerasus 

vulgaris) 
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5. Mogyoró (Corylus avellana) 

 

 

 

 

 

 

6. Ribiszke (Ribes rubrum) 

 

 

 

 

Madárkert növényei 

 

1. Egybibés galagonya 

(Crataegus monogyna) 
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2. Fagyal (Ligustrum 

ovalifolium) 

 

 

 

 

 

 

3. Bodza (Sambocus nigra) 

 

 

 

 

 

 

4. Kökény (Prunus spinosa) 

  

 

5. Tűztövis (Pyracantha coccinea) 
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6. Vadrózsa (Rosa canina) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Veteményeskert növényei 

 

1. Csillagtök (Cucurbita pepo L.) 

 

 

 

 

 

 

 

2. Paprika (Capsicum annum L.) 
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3. Paradicsom (Lycopersicon esculentum) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Póréhagyma (Allium porrum L.) 

  

 

 

 

 

 

 

5. Retek (Raphanus sativus L.) 

 

6. Sóska (Rumex 

rugosus L.) 
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7. Spenót (Spinacia oleracea L.) 

  

 

 

 

 

8. Vöröshagyma (Allium cepa L.) 

 

 

9. Zöldbab (Phaseolus vulgaris L.) 

 

 

 

 

 

10. Zöldborsó 

(Pisum sativum L.) 

 

 



 47 

Az óvodakert virágai 

Egy- és kétnyári virágok 

 

1. Hajnalka (Ipomoea violacea) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Őszirózsa (Aster) 

  

 

 

 

3. Petúnia (Petunia) 
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4. Rézvirág (Zinnie elegans) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Évelő virágok 

 

5. Bazsarózsa (Paeonia officinalis) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Hóvirág (Galanthus nivalis L.) 
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7. Krizantém (Chrisanthemum) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. Margaréta (Argyranthemum 

frutescens) 

 

9. Nárcisz (Narcissus speudonarcissus) 
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10. Sáfrány (Crocus) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11. Tulipán (Tulipa x gesneriana) 

 

 

 

 

 

Sziklakerti növények 

 

1. Lángvirág (Phlox) 
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2. Varjúháj (Sedum) 
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 Gyógy- és fűszernövények 

 

1. Bormenta (Mentha arvensis) 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Citromfű (Melissa officinalis L.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Levendula 

(Levendula 

augustifolia) 
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4. Petrezselyem (Petroselinum crispum) 

  

 

 

 

 

 

 

 

5. Rozmaring (Rosmarinus officinalis) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


